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一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落

实党的二十大和二十届一中、二中全会精神，以立德树人为

核心，以思政课程和课程思政教学改革为抓手，充分挖掘思

政课程和其他专业课程的育人功能，充分发挥教师队伍“主

力军”作用，增强教师把“思政小课堂”和“社会大课堂”

相结合、在理论和实践中讲好中国故事的能力，推广应用学

校“两个模式”，构建全员、全程、全方位的育人大格局，

全面推进“大思政课”建设。

二、参赛对象、组别设置及名额分配

1.参赛对象

大赛面向全市开大办学体系内承担开放教育本专科教

学任务的专兼职教师。

2.组别设置

本次竞赛分设两个组别：即思政课程组和课程思政组。

3.名额分配

具体分配如下：

参赛单位 思政课程组名额 课程思政组名额

市开放大学 2－3 名 4—6 名

各县学院 1－2 名 2－5 名

三、大赛形式

大赛分初赛和决赛两个阶段。

1.初赛：本阶段竞赛形式为课堂展示现场赛。参赛教师

充分合理运用各种先进教育手段及设备进行现场教学。初赛
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由各参赛单位自行组织安排。

2.决赛：本阶段竞赛形式为课堂展示。获得推荐参加决

赛的教师将集中在定西开放大学进行现场分组教学展示。

（初步定于 2023年 11月 11、12日，具体时间另行通知）

3.参赛教师成绩包括两部分：教学设计和课堂展示，分

别占比 20%和 80%。

四、大赛要求

（一）总体要求

1.以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线，根据参赛单

位独特的地理位置、自然禀赋、文脉传承等，讲述伟大中国

的精彩故事，引导学生深刻领悟“两个确立”的决定性意义，

在增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”

上走在前、作表率，提升信仰度、增强忠诚度、淬炼纯净度。

2.抓住数字教育发展战略，大力推进现代信息技术与思

政教育教学深度融合，积极发挥开放大学教育信息化优势，

强化教学设计，加强团队协作，进一步提升思政教育的吸引

力，展示出大规模在线思政教育的鲜明特色，不断丰富和充

实甘肃开放大学“两个模式”的应用成果。

（二）具体要求

1.思政课程要围绕“思想道德修养与法律基础”“中国

近现代史纲要”“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系

概论”“习近平新时代中国特色社会主义思想（概论）”“马

克思主义基本原理概论”“形势与政策”和“习近平总书记

教育重要论述研究”等 7门主干思政课程选择有关章节和内
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容（不含绪论）进行专题式教学设计和面授辅导。

2.课程思政要深入挖掘各类专业课程中所蕴含的思想政

治教育元素和所承载的思想政治教育功能，以习近平新时代

中国特色社会主义思想为主线，以专业技能知识为载体，实

现“知识传授”与“价值引领”相结合，教书与育人相统一。

选择有关章节和内容（不含绪论）进行专题式教学设计和面

授辅导。参赛教师选取的课程必须是开放教育教学计划进程

表（2021年-2023年执行的）中确定的课程。

3.在初赛及决赛环节，凡参赛教师均须提供与课堂展示

内容章节一致的教学设计。参赛教师可按照“定西开放大学

第三届思政课程和课程思政教学技能大赛课程教学设计方

案”（见附件 2）以 40分钟时长为单位进行设计。

教学设计方案要紧密围绕教学目标，找准切入点，深入

挖掘课程中的思政元素，并与专业知识有机融合。教学设计

方案及课堂展示须能真实反映教师本人在课程思政教学改

革中的先进经验，且有利于后期学习和推广。教学设计方案

须是参赛教师原创成果，严禁照搬照抄。一经发现，取消该

教师的参赛资格。

（三）提交材料要求

1.各参赛单位于 2023 年 9 月 10 日前填写联系人登记表

（见附件 1）并发送至邮箱：516539692@qq.com。

2.参赛教师提交的教学设计和电子教案按照以下格式命

名：

（1）思政课程：参赛单位+课程名称+教师姓名。例如：
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陇西学院+习近平新时代中国特色社会主义思想+王**。

（2）其他课程：参赛单位+专业+课程名称+教师姓名。

例如：陇西学院+行政管理专业+政府经济学+张**。

3.各参赛单位汇总参赛作品后（见附件 3），于 2023年

9月 30日前将压缩文件（文件命名为“学院+作品数量”）

发送至邮箱：516539692@qq.com。压缩文件须包括：参赛作

品汇总表（PDF版，加盖公章）以及各位参赛教师的作品包。

五、时间安排

1. 9月上旬，定西开放大学发布参赛通知。

2. 9月中旬—10月下旬，各参赛单位组织初赛，并提交

作品参与决赛评审。

3. 11月中旬，定西开放大学校集中组织现场决赛。决赛

结束后公布评审结果，颁发获奖证书。

六、奖项设置

本次大赛设个人奖和组织奖。

1.个人奖：设一、二、三等奖。前三个等级获奖人数占

各组参赛总人数的比例为 10%、20%、30%，优秀奖若干名。

2.优秀组织奖：2个。

七、相关说明

参赛教师必须保证所有参赛作品是原创，无版权纠纷，

并同意定西开放大学在保证参赛教师享有作品署名权的前

提下无偿将该作品用于教学活动（包括编辑、出版、发行相

应教学资源等）。

八、联系方式
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附件 1：

定西开放大学第三届思政课程和课程思政

教学技能大赛联系人登记表

学院名称

联系人姓名

座机

QQ 号码

手机号码

E-mail
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附件 2：

定西开放大学第三届思政课程和课程思政

教学技能大赛课程教学设计方案（模板）

课程名称

课程类别 A. 思政课 B. 专业课 C.公共课

专业 学分 学时

内容所属章

节及知识点

授课教师情况

教师姓名 专职、兼职 单位

职称 学历及专业

联系手机号 E-mail

教学设计内容

课程介绍

说明：课程基本情况及选择该课程的原因。

教学目标

说明：描述课程的思政育人目标。
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课程思政

教学内容

说明：围绕育人目标阐述课程中的思政元素，并说明与专业知识的融合点。

教学方法

教学举措

教学过程
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教学创新

与特色

其他

注：以上模板内容除“其他”项以外的项目均须填写，还可根据需要添加项目。
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附件 3：

定西开放大学第三届思政课程和课程思政教学技能大赛决赛参赛作品汇总表

学院名称： 公章：

序号 姓名 性别 所属工作站 专业 所属组别 教学设计方案名称

课程名称

（以开放教育教学计划进程

表中课程名称为准）

1

2

3

4

5

6
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附件 4：

定西开放大学第三届思政课程和课程思政

教学技能大赛教学设计评分细则

评价指标 分值 评分内容 分值 得分

教学目标 25

教学目标设计充分，与思政育人目标相吻合； 15

教学目标设计合理，符合开放大学学生认知规律和教学

实际；
10

教学内容

教学过程

45

精心设计教学各环节，善于提炼专业课程中蕴含的育人

因素；
15

能将思政元素和专业知识有机融合，内容设计呈现恰

当，教学活动设计合理；
10

教学设计能够综合运用现代信息技术手段和各种媒体

资源，把思政教育有机融合到教学全过程；
10

教学内容和教学过程设计注重教学互动性，突出学生主

体地位，能充分调动学生学习积极性和主动性。
10

教学方法

教学策略
15

教学方法设计运用恰当，教学策略设计合理，能有效达

到育人目标；
15

教学创新与

特色
15

教学设计能结合课程特点，有所创新；或具有较强的示

范、推广价值。
15
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附件 5：

定西开放大学第三届思政课程和课程思政

教学技能大赛课堂展示评分细则
评价项目 评价指标 分值 得分

学情

（10 分）

1.准确分析学生已有的知识基础、心理特点、思想状况、学习习惯等。 5

2.准确分析学生现有的学习需求、学习特点、学习困难等。 5

内容

（20 分）

3.教学目标（知识、能力、情感、思政育人等目标）完整、具体、明

确，符合教学大纲要求及人才培养要求。
4

4.对所选的教学内容在教材中的地位和作用分析准确。 3

5.教学重点、难点，课程思政点把握准确，分析透彻，安排得当。 5

6.所选教学内容联系社会热点、学科前沿、最新科研成果或社会实践。 3

7.将价值导向与知识传授相融合，传播正能量。 5

教法

（20 分）

8.根据课程特点、教学内容、学生情况等选择恰当的教学方法。 5

9.教学方法运用得当，有助于突破教学难点、突出重点，有助于德育目

标实现。
10

10.对学生进行学习方法指导，注重培养学生解决复杂问题的能力。 5

过程

（40 分）

11.课程导入自然、流畅，方式得当、有新意。 5

12.教学环节过渡自然，层次清楚，详略得当，逻辑性强。 10

13.思政元素切入自然、贴切，形成课程亮点和特色。 10

14.教学手段选用得当，能有效运用现代教育信息技术。 5

15.课堂教学组织得当，重视师生互动交流，体现“学生中心”理念。 5

16.教学设计有特色，有创意。 5

教师素养

（10 分）

17.语言生动简练，表达流畅；语速适中，语音标准；逻辑性强，

思路清晰；有亲和力、感染力。
7

18.仪态自然大方，着装得体，形象好。 3


